
Preliminary Outreach Results

May 20, 2025



8

Outreach and Engagement Activities 

Survey Closed 
April 21, 2025

Round 1: 
Winter 2025



Community Meetings 
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35 people attended the 
meetings; 91% were Essex 
County residents, 14% were 
East Orange residents, and 
20% represented organizations 
or government.

Community Meeting #1
February 27, 2025
Community Meeting #2
March 4, 2025
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Community 
Meetings: 

Areas of 
Concern



Survey & Interactive Map
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DEPLOYMENT
• 2300+ participants 

5800+ map pins

• Multilingual survey 
and promotion 
(English, Spanish, 
Portuguese, Haitian 
Creole)

• Promoted on social 
media

• Paper survey 
distribution through 
community partners

• Newark pop-ups 
promoting survey

• Survey closed April 
21st 

DEMOGRAPHICS

67%
FEMALE

10%
AFRICAN 
AMERICAN

81% 
WHITE

80%
MILLENNIALS

& GEN X

96%
ACCESS
TO CAR

91%
Workforce & 
High Income

Survey Responses by Home Zip Codes



26%

50%

21%

2%

40%

25%

23%

11%

22%

13%

31%

33%

11%

11%

25%

54%

0 600 1200 1800 2400

I’d like to take transit more

I’d like to drive more

I’d like to bike/scooter more

I’d like to walk more

# of Responses (2361)
99.9% Response Rate

FUTURE TRAVEL MODE

Least Desired 3 2 Most Desired

Current Travel Mode
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0.4%

4%

0.1%

0.3%

2%

1%

48%

8%

0.1%

37%

0 500 1000 1500 2000 2500

Other

Train/Light Rail/PATH

Senior Bus/Paratransit

Jitney/Shuttle Bus

Bus

Taxi or Ride-Share (Uber/Lyft)

Driving

Bike/Scooter/Other Personal Wheeled…

Wheelchair/Mobility Scooter

Walking

# of Responses (4450)
99.8% Response Rate

CURRENT TRAVEL MODE

45%

49%

6.4%



Safety Perception
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6%

5%

5%

35%

13%

8%

11%

17%

30%

27%

22%

36%

34%

21%

32%

29%

27%

30%

9%

20%

34%

21%

15%

5%

8%

0% 25% 50% 75% 100%

Train/Light Rail/PATH

Bus

Car

Bike/Scooter

Walking

# of Responses (2362)
99.9% Response Rate

HOW SAFE DO YOU FEEL? 

Very Unsafe Unsafe Neutral Safe Very Safe



Current Travel Mode & Safety Perception
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20%

32%

27%

8%

12%

Very Safe

Safe

Nuetral

Unsafe

Very Unsafe

CURRENT DRIVER VS PERCEIVED SAFETY OF WALKING

14%

7%

19%

32%

28%

Very Safe

Safe

Nuetral

Unsafe

Very Unsafe

CURRENT WALKER VS PERCEIVED SAFETY OF WALKING
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Current Travel Mode & Safety Perception

9%

21%

28%

5%

37%

Very Safe

Safe

Nuetral

Unsafe

Very Unsafe

CURRENT WALKER VS PERCEIVED SAFETY OF BIKING/SCOOTERING

9%

21%

30%

5%

35%

Very Safe

Safe

Nuetral

Unsafe

Very Unsafe

CURRENT DRIVER VS PERCEIVED SAFETY OF BIKING/SCOOTERING

6%

8%

19%

37%

31%

Very Safe

Safe

Nuetral

Unsafe

Very Unsafe

CURRENT BIKE/SCOOTER RIDERS VS PERCEIVED SAFETY OF BIKING/SCOOTERING
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49.3%
Walking

18.9%
Biking/Scootering

29.2%
Driving

2.6%
Transit 

MAP PINS

Survey & Map Results

5800+ Map Pins



17Personal Safety (0.8%)Traffic & Road User Behavior (60.7%) Street Safety & Design Improvements (38.6%)

PEDESTRIANS CONCERNS 

1.0%

1.3%

1.5%

1.9%

2.7%

3.5%

4.4%

5.0%

8.6%

9.2%

12.6%

21.5%

24.2%

0 500 1000 1500 2000

Pedestrians with accessibility
challenges have difficulties

Illegal parking/vehicles double
park

Pedestrians have to cross too
many lanes/too far

Pedestrians are not given enough
time to cross the street

Poor lighting

It is hard to see cars approaching

Too much traffic makes me feel
unsafe walking here

Sidewalks are missing or poorly
maintained

Crosswalks are missing or poorly
maintained

Cars/trucks run red lights/stop
signs

Intersection feels unsafe or
difficult to walk through

Excessive speeding or
aggressive driving by cars/trucks

Cars/trucks don’t yield to 
pedestrians

# of Responses (6721)
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BIKING & SCOOTERING CONCERNS 

1.3%

1.5%

2.3%

2.7%

3.8%

4.6%

9.4%

9.9%

16.6%

21.7%

24.0%

0 100 200 300 400 500 600 700

Poor road conditions and
maintenance (potholes, paint

worn, etc.)

Illegal parking in bike
lanes/vehicles double park

It is hard to see cars approaching

Needs bike parking and storage
(bike racks, lockers, etc.)

Needs bike accommodations at
an intersection (bike traffic signal,

bike box, etc.)

Too much traffic makes me feel
unsafe riding here

Intersection feels unsafe or
difficult to bike through

Incomplete bike lane
connections/need better-
connected bike network

Cars/trucks don’t yield to 
cyclists/scooter riders

Excessive speeding or aggressive
driving by cars/trucks

Needs bike lanes (painted,
separated, and/or protected

lanes, etc.)

# of Responses (2605)
Personal Safety (0.5%)Traffic & Road User Behavior (53.6%) Street Safety & Design Improvements (45.9%)
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DRIVING CONCERNS 

Traffic & Road User Behavior (33.5%) Street Safety & Design Improvements (66.5%)

1.3%

1.6%

1.9%

1.9%

2.1%

2.2%

4.4%

4.5%

7.4%

9.5%

11.4%

13.1%

14.4%

22.7%

0 200 400 600 800

Poor lighting

Conflicts with bike/scooter riders

Faded or missing pavement
markings

Pedestrians not using the
crosswalk (jaywalking)

Improve traffic flow by
introducing one-way streets or…

Poor road conditions and
maintenance (potholes, paint…

Illegal parking/vehicles double
park

Too much traffic makes me feel
unsafe driving here

Hard to see pedestrians crossing
or other vehicles

Needs a traffic signal or stop sign

Intersection feels unsafe or
difficult to drive through

Confusing or hard-to-navigate
intersection (hard angles, or 5-…

Feels unsafe/difficult to turn
on/off the street

Excessive speeding or aggressive
driving by cars/trucks

# of Responses (3266)



3.8%

4.7%

5.7%

7.5%

8.0%

9.0%

9.9%

10.8%

16.0%

24.5%

0 10 20 30 40 50 60

Illegal parking/vehicles park in
front of bus stop

Needs bike parking and storage
(bike racks, lockers, etc.)

Missing or poorly maintained
sidewalks/access to transit stop

Desire for dedicated bus lanes

Too much traffic makes waiting
feel unsafe/uncomfortable

Poor lighting

Difficult for people with mobility
challenges to access transit

Poor or missing signage about
transit service

Other people make me feel unsafe
waiting here (personal safety)

Desire for more transit amenities
(shelters, benches, trash cans, etc.)

# of Responses (212)
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TRANSIT CONCERNS 

Personal Safety (16%)Traffic & Road User Behavior (11.8%) Street Safety & Design Improvements (72.2%)
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